◆ 良 心

傳真:2873 2453 電郵:feature@wenweipo.com



# 茶馬古道朝聖路

歷史上,卡瓦格博轉山線路有三條,被稱作大 轉、中轉和小轉(即內轉、外轉和中轉),三條 線路或圍繞整座山脈,或圍繞主峰群,或在主峰 正面腹地進行叩拜。外轉即大轉山,地跨滇藏 需途經雲南的德欽和西藏的察隅、左貢三縣 東、西兩方以瀾滄江、怒江河谷為邊緣,南起德 欽縣雲嶺鄉查里通村,北至德欽縣佛山鄉的梅里 石村,形成橢圓的圓圈,完全將以卡瓦格博為首 的梅里13峰包容在內,全程約200公里,通常需 要半個月時間。

據著名作家馬麗華考察,朝拜卡瓦格博的儀式實 際上在幾百里外就開始舉行了。梅里雪山坐落在滇 藏交界處,主峰卡瓦格博坐落於雲南,東部、南部 均在雲南德欽縣境內;北部在西藏左貢縣境內,西 部在西藏察隅縣境內。從青海、甘肅和西藏、川西 等北部地區到梅里雪山拜山的藏族,大多要經過西 藏昌都地區,沿着茶馬古道自北南行,穿過500里 邦達草原,在昌都左貢縣境內依次叩開通往神山的 「三道神門」(也有説是四道神門),才可謁拜卡 瓦格博神山。邦達草原位處昌都地區三江流域的高 山深谷之中,曾是茶馬古道的必經之地。海拔約 4.200米,是瀾滄江與怒江之間的分水嶺——他念 他翁山主脊上的一塊高寒草原,總面積約1,600平 方公里,地勢寬緩,水草豐美。怒江東支玉曲河上 游河段蜿蜒曲折在草原之間。

關於左貢境內三大神門的形成,有一個傳說。相 傳卡瓦格博皈依佛門後,為了更好地弘揚佛法,四 處尋找修行弘法道場。他進入昌都左貢縣境內,其 座下的白騾首先化身「多吉志嘎」神山,為卡瓦格 博守衛第一道門關(外門神)。此道神門奉旨降服 一切有害於六道眾生的邪魔妖孽。隨後,卡瓦格博 來到左貢的田妥、旺達、扎玉,一路走一路降妖除 魔,很多中小神山悉數臣服,第二道門神(中門 神) 珠然神山、第三道門神(內門神) 冬日神山便 成為他的兩大金剛護法。走到左貢最南端的碧土鄉 一帶,卡瓦格博見此地物華天寶、佛緣吉祥,最終 定居下來。有了多吉志嘎神山、珠然神山和冬日神 山這「三道門神」(也稱「三大金剛」)的護法守 衛,卡瓦格博得以靜心弘揚佛法、普渡眾生,千百 年來香火旺盛。

第一道神門多吉志嘎神山在邦達草原南端的左 **貢縣美玉鄉境內。左貢,藏語意為「耕牛背** 上」。過去是歷代商賈經茶馬古道川藏道南線進 出西藏的必經之地,作為眾多過往商客重要的補 給地,見證了茶馬古道曾經的輝煌。梅里雪山主 峰卡瓦格博西面北段主要位於左貢縣境內。左貢 人認為上北下南北為尊, 所以左貢才是梅里雪山 的正面。他們稱梅里雪山為「美麗雪山」,而不 叫「梅里雪山」。美玉鄉是左貢縣唯一的純牧業 鄉,境內有片碧綠草原是邦達草原的一部分,叫 「美玉草原」。美玉草原,景如其名。這裏碧草 萋萋,清風吹拂,綠草像波浪般擺動,就像一塊 碩大無比的靈動的碧玉一樣,在天地之間自由鋪 陳開來,無邊無際,一望無垠

第一道神門多吉志嘎神山作為「外門神」,它 的外觀看上去就像一頭馱着磚茶的騾子,正準備 卸下長途馱運過來的磚茶。多吉志嘎神山是一個 多彩聖地,從不同面欣賞時,山體的顏色大不一 樣:北面看,神山似乎是黑色的;東面看,似乎 是白色的;南面看,似乎是黄色的;西面看,似 乎是紅色的。神山四周圍繞着「守護門將」:東 面,有一座山形似要從懸崖上縱身跳下的獅子; 北面,有一座守護的湖泊叫「嘎莫措加」,傳説 此湖有上百泉眼;西面,有一座形似7個法螺鑲 嵌在上面的守護山「董蒂布勒」;南面,有天然 形成的21度母佛像,許多信眾都去朝拜。

第二道神門是左貢縣城城東的珠然神山。相傳 梅里雪山為靜心修煉,廣招守護門神。得此消息 後,昌都、雲南境內的各路山神積極前來報名參 加,場面盛大。為挑選出其中最有力的三座門 神,梅里雪山就組織舉辦了門神招募比賽。比賽 中,左貢城東東達村的珠然神山順利躋身前三。 珠然神山是左貢縣最美的屏風。站在珠然神山上 可以鳥瞰縣城全景。珠然山上有一溶洞,是藏傳 佛教寧瑪派 (紅教) 朝聖的聖跡。相傳轉珠然神 山十二圈,相當於轉梅里雪山一圈

過第二道神門珠然神山後,再沿茶馬古道舊路 往南到左貢的扎玉。扎玉 (現為鎮) 地處左貢縣 東部,是茶馬古道上的重要站點。「扎玉」,藏 語意思為「岩簾」或「簾形岩」。當年曾是重要 的物資集散地,有左貢「小香港」之稱。第三道 神門是環繞在帕巴拉神湖之畔的冬日神山。冬日 神山海拔約5,000餘米,因山石均為白色,故又叫 「潔白的海螺山」。山峰呈錐形,直插雲天,山 腳古柏、古松等樹木需數人合抱,高數丈的古樹 樹頂伸展呈平毯狀,充滿了神秘而美麗的傳説。 帕巴拉神湖在扎玉鎮雪壩村。

據説昌都強巴林寺的帕巴拉活佛轉世要來此觀 湖看影,所以昌都強巴林寺的歷代高僧活佛都有 來此祭湖的傳統, 帕巴拉神湖由此得名。帕巴拉 活佛是西藏昌都藏傳佛教最大的活佛,為達賴喇 嘛下屬。在歷史上既是昌都寺最高的宗教首領:



又是昌都地區的最高行政首領。歷世帕巴拉活佛 駐錫地為強巴林寺,現任帕巴拉活佛為全國政協 副主席、中國佛教協會名譽會長帕巴拉·格列朗 傑。

帕巴拉神湖靜靜地躺在群山環繞間,最美的季 節是冬季。冰封的湖面被白雪覆蓋,但是在神湖 旁邊有些小湖卻仍是綠水狀態,從空中俯瞰仿若 美玉鑲嵌。湖邊藏胞的房子印在湖光中,雪山、 湖泊、人家、犛牛,加上幾縷炊煙,恍若仙境。 夏季的神湖,又是另一番風景。秀麗潔白的冬日 神山與茂密青綠的樹林相映成趣。水涵天影闊: 山拔地形高。環湖綠帶如茵,花海相擁,彩蝶紛 飛。湖水平靜如鏡,清澈見底,湖面野鴨成群, 游魚伸手可捉。各色樹木相間,湖面色澤各異, 猶如一面巨大的鏡子被各色顏料恰如其分地噴塗 過似的。湖岸環繞着冬日神山,神山神湖相依相 偎,湖光山色,讓人一見傾心。

過了扎玉的冬日神山,再往東南到左貢縣覺瑪 鄉,傳說這裏有第四道神門多拉神山。據説只有穿 過第四道神門多拉神山進入左貢最南端的碧土鄉 才能進入卡瓦格博的外轉路途。進入覺瑪鄉,發現 山上岩石多呈現動物的形狀。據説北部有犛牛石, 形似犛牛,腦袋向上衝着北方的牧區草場,那兒果 然牧業興旺;南部有騾子石,形似騾子,腦袋向下 衝着南方的碧土, 那兒曾經是茶馬古道上的重鎮, 象徵騾馬繁衍,生意興隆。那一帶舊時每家至少飼 養七八頭騾馬,參與遠行的馬幫。

從北方來梅里雪山拜山的朝聖者在左貢自北南 下,穿草原,趟曲水,翻高山,連續叩開四道神 山門,才有機會向梅里女神表達虔誠的敬意。四 道神門四座山,四座山形如孿生,都是在棕色土 石群山中突現的灰白剛硬的石灰岩山峰,其上寸 草不生。據説繞每山轉一圈,便象徵着邁過一道 門檻;每轉一圈剛好一天的路程。朝聖信眾就這 樣一步步接近心中的神山聖地。 據研究茶馬古道 的學者考察,左貢境內這條朝山轉經線路與過去 滇藏茶馬古道路線幾乎是完全重合的。在這條茶 馬古道沿途,同時也是轉經朝聖道路的沿途,迄 今仍處處可見難以計數的瑪尼堆、轉經房、經幡 塔和大小寺廟,它們肅穆地立在每一道山樑,每 一條路口,每一個村頭,炫示着古道那滄桑的歲 月和宗教的崇高與超凡



## 「搭子」生活

我平時喜歡到郊外的山野徒步,為此加入了幾個戶 外QQ群,想要找人結伴進行中長距離徒步的時候, 就上線看看群裏最近有什麼活動。其他時間不會登 錄,與群裏的人也沒有任何交流互動,大家各忙各 的,各自的生活空間和時間都自由可控,沒有酬酢應 接方面的壓力。我最近注意到,這種往來模式被冠以 一個新詞「搭子」,意指具有相同興趣愛好,會定期 湊在一起做同樣事情以滿足情感交際需求的人。

「搭子」並不是新生事物,很多喜歡打麻將的人都 有固定的牌友,除了牌桌上,平時也很少有交集。粵 式茶樓裏,幾個老年人固定湊在一起飲茶也是很常見 的組合,既有人聊天,花同樣的錢還可以嘗到更多的 口味。但是,「搭子」逐漸成為一個時代現象,背後 也有着相應的邏輯和成因。波蘭社會學家齊格蒙特 鮑曼曾提出一個觀點,現代技術的共同特徵就是把人 與人之間的距離拉開。因為在現實中直接面對一個具 體的人,人們會不可避免地具有這樣那樣的顧慮,必 須考慮到他人的情緒感受,有所讓步與犧牲,才能有 效合作,避免成為被孤立的版本。

隨着技術不斷發展,服務變得更高效便捷,花錢就 能解決很多問題,降低了個體對群體的依賴,原來結 構穩定的社會關係便受到了極大衝擊。如今,包括家 庭、父母、親戚、同事已被一些人視為麻煩和負擔 不願再去維持傳統的人際關係,出現了「斷親」「斷 友」現象,許多人更願意處在一種能夠保持靈活性, 沒有任何牽絆和義務,可以自由地適配市場的人際關 係當中。「搭子」於是也順理成章地成為現代人應對 社會人際壓力的一種出路。

互聯網對現代生活的深度介入,也進一步加強化了 「個體性」的所有特點,把人異化成為了猶如可以隨 時替換的零件,無論身處何方,或有着怎樣的觀點或 愛好,都不難找到相似的人,形成小圈子,取代現實 中被抛棄的與自己格格不入的「異己」。「搭子」成 為社會流行文化,即人際關係被「控制在滿足特定需 求範圍內」的「精準陪伴」,可以切實解決現代人遇 到的很多現實問題——越來越多人意識到了無法與其 他人共享一種標準化的生活模式,但又必須建立穩定 的情感價值輸出,以及由此帶來的成就感,才能抵禦 世界。畢竟人在解決基本的溫飽之後,快樂僅有很小 一部分是來自於物質,更多時候是取決於精神的豐 富。

「搭子」作為一種無壓力社交方式,能讓人根據自 己的價值排序,遵循內心所往,去從事自己覺得有意 義的事情,找回本自具足的能量。就像我從網絡上看 到的一句話:「做人的徒勞和高貴或許就在於:憧憬 過其他生命,但最終還是只想成為自己。」

◆ 肖柴胡

趙素仲

### 维诗径時代吃到今天

古人飲食智慧的啟示

二十九 戲贈張五弟諲

——王維之一(唐代)



王維 戲贈張五弟諲(節選) 吾生好清淨, 蔬食去情塵 我家南山下, 動息自遺身

王維是鼎鼎大名的大詩人,被稱為山水田園派詩 人、畫家,又被稱為「詩佛」,存詩400餘首, 《相思》《山居秋瞑》膾炙人口。受母親影響,王 維精通佛學,其字「摩詰」也是取自佛教《維摩詰 經》。王維存詩400餘首,其中有多首是涉及飲食 文化的,今選錄其中五首,這是選錄的第一首。

唐人張諲是王維的好友。張諲過的是隱居的生 活,但卻又設置器皿捕捉毚兔(毚兔是大隻的兔 子) ,也垂釣游魚,王維寫了三首詩戲贈張五弟 取笑他雖然隱居,但仍然忘不了吃魚吃肉,也表明 自己「吾生好清淨,蔬食去情塵」的心跡。

身邊有多位友人,也喜歡蔬食,我也是無菜不 歡。我常説,倘每餐給我鮑魚、魚翅,我寧可要白 飯一碗,蔬菜一碟。蔬食是好的,但一家人有老有 幼,總得有些肉類才是均衡營養,孩子也必須吸收 蛋白質助長發育。最適合蔬食者的是食「肉邊 素」,「肉邊素」顧名思義就是只吃與肉同煮的蔬 類,我很贊成這種飲食方法,既健康又不必如出家 人般嚴守戒律,適合俗世人,既能照顧家人,又能 維持健康和茹素的心意。



管淑平

# 仲春時節好植樹

是草木返青、花朵綻放的好時候。春回人間 草木知。一草一木,皆是春光;滿山翠色, 皆是生機。春天,正是種樹最好的時候。在 春天,種下一株株小苗,多年後,遇見的是 一整片茂密的樹木。不過,樹苗的成長卻是 不易的。風雨在側,雷電在旁,又有霜凍雪 封的苦寒。「十年樹木,百年樹人。」種 樹,其實種的就是春天,種的就是希望,而 時時播種,也就能時時幸福。

記得童年居住農村時,學校老師會組織我 們這群學生去學校不遠的一塊光禿禿的後山 植樹種苗。到植樹節這天,每位同學都帶着 一株小苗,拎着小水桶,小鐵鏟,井然有序 地跟隨老師的帶領,前去後山。我們先找好 位置,用小鏟挖一個小坑,再大致從樹苗的 高度與根鬚的分布推測坑要挖掘多寬、多 們也要像樹一樣堅毅地活着,活得瀟灑

「孟春之月,盛德在木。」陽春三月,正 深。挖掘時,還得將表層的黃土與深層的熟 土分開;種植時,一位同學扶着樹苗,一位 同學負責填土, 先熟土, 後黃土, 讓樹苗的 根鬚充分地埋在熟土中。種好後,我們還要 用腳將填埋處踩得平整結實。

看着我們種的那些小苗,心裏一陣歡喜湧 上來。那些小苗就是我們的夥伴,和我們-起在春天裏茁壯成長

自我大學唸書,一直生活在北方。至於童 年唸書的村校的模樣也變得朦朧。聽村裏人 説,學校後面長出了一片挺拔茂盛的樹林。 原本光秃秃的土坡,終於化作了另外的面 貌。我心裏歡喜滿滿,那應該就是我們當初 在村校老師的陪伴下一起種植的樹苗吧。

小苗長成大樹,經過了無數個年月,而如 今的我們也長大成人。樹木春月返青,而我



# 陽光照在大渡河上

沿着川藏茶馬古道走,就來到了四川甘孜州瀘定縣 著名的瀘定橋就位於這裏,幾百年來,靜靜地懸掛在大 渡河上,不停地搖曳,發出鈴鐺般的脆響

在奔騰不息大渡河旁,風呼呼地吹着,浪花與水流之 本體全然一副翡翠冷的顏色,這種顏色甚至滲透進風 裏,撲面而來,讓人聯想到高原以及沁人心脾的冰雪。 這座位於四川西部的縣城,整個是條狀的,傍水而建 周身的山體,儼然一副巍峨的模樣,墨綠色的草木具有 一種直白的厚重感,配上遠處紀念館的紅旗,與蔚藍得 一發不可收的天空組合成千古畫卷,可以看見很多人正 用攝像機和手機記錄這獨一無二的景色。而大渡河中黝 黑的岩石,彷彿飽經風霜的肌膚,訴説着瀘定橋所經歷 的一切。

瀘定橋始建於康熙44年,橋頭有康熙親自題寫的「瀘 定橋」御碑。單從時間上,就能體現出瀘定橋的厚重韻 味,再從構成上,又別是一般特色——瀘定橋為鐵索 橋,由13根鐵鏈組成,總重量達到21噸,9根做底鏈,4 根做扶手。這是我到如今見過的最大的鐵鏈,特別是觸 摸到鐵鏈的一刻,彷彿沉重的不只是鐵鏈本身,更是因 為百年來它所沉澱的歷史,因此被它拴住的,也正是所 留下來被我們感知的。

瀘定橋自古以來就是由川入藏的重要通道,當年紅軍 面對敵軍前後夾擊的情況下,僅有的船隻不足以滿足紅 軍渡河需要,能否奪取瀘定橋關系着紅軍的生死存亡。 正因如此,提到瀘定橋,不得不提到,毛主席詩裏所寫 的「大渡橋橫鐵索寒」。

幾十年前,22位戰士組成突擊隊,用皸裂的手指緊緊 扣着鐵索,挎着槍支向前衝鋒,大渡河波濤翻滾着,見 證着這一切。「飛奪瀘定橋」是人類歷史上前所未有的

壯舉,先輩們創下飛奪瀘定橋豐功偉績,拯救了整個紅 軍的命運,挽回了局面,得以幾十年後,我們懷着忐忑 與敬畏之心走上瀘定橋,感受先輩們壯烈的過去,感嘆 山河無恙。

如今的瀘定橋,已經安裝有厚實的木板,也有帶領遊 客過橋的安全員,但是,當踏上瀘定橋的一刻,作為一 個普通人,心中不免還是會緊張,生怕一不小心踩空。 偶爾橋身晃動得厲害,鐵鎖的碰撞聲與波濤聲交相激 蕩,不難想像在那時只有鐵索的情況下,紅軍戰士向瀘 定橋上衝鋒,一面鋪木板,一面應對強敵,是多麼的艱 難,也是多麼的悲壯。

我與同伴前後行進,你扶着我,我拉着你,洶湧的 波濤在我們的腳下奔騰,一剎那,彷彿看見戰士們曾 經浴血奮戰的身影。在過去所了解的歷史,以及影視 資料中,我曾看到,子彈在鐵索上擦出火花,刺骨的 寒風撕扯戰士們破舊的衣衫,汗液與鮮血混雜,腳下 的鐵索變得濕滑,在煉獄般的環境中他們前赴後繼 吶喊聲與槍聲在浪花翻捲中響徹。這一刻,我貼切地 體會着這一切,先輩們所經受的艱辛,作為一個普通 的學子,走過瀘定橋,正是以我所能做到的方式,去 致敬他們。

走下瀘定橋的時候,緊張的心情與歷史的感想,久久 難以平復。除了「飛奪瀘定橋」,先輩們爬雪山,過草 地,歷經了種種磨難。回想先輩們的無畏犧牲,為了後 代的幸福生活,他們付出鮮血、付出生命,才換來了最 後的勝利,這是多麼的驚天地、泣鬼神,多麼的大無畏

轉身之時,陽光照在大渡河上,波濤滾滾,鐵索晃 動,一切顯得那麼平靜,那麼和諧。

詩詞偶拾 安靜的出去 三月, 然接起朝在 可以親吻,可每一朵清香,每一朵金黃,細 懂得就 銘像每傾像每 群藍田炊 然後,是一扇扇門被打開接着,是露珠爬上了草尖起先,是河流睜開了眼睛朝陽還在天邊懸掛着 三月的 山天野煙 訴 記 月, 個 次 個次 ,連綿着堅守的誓言,蓋出了晴空的高度,書寫着大地的初衷, 出青晨 好好 迎 戀 時 綻 刻 人放 故 接 的 可以收藏的和雨可鑒 對 清 迎 對 事物 鄉的某個清晨 春天來邀請誰 迎 男一個時刻的都是十分隆重! 另都是 春天來了 我的故鄉 都 春花從沒有虚 晨 是明亮的 春 個激 花 戀人 外 的 也 的湃 別缺席 的 首 川